

第十六届吉林(长春)冬季农博会2月6日启幕

一站式乐享“农业嘉年华”

本报1月28日讯(记者王焕照)记者从今天长春市召开的新闻发布会获悉,第十六届吉林(长春)冬季农博会暨第二届吉年菜甄选活动将于2月6日至23日在长春农博园举办,会期17天(2月16日腊月廿九休会)。其中,第二届吉年菜甄选活动于2月6日至9日开展。

吉林(长春)冬季农博会作为长春净月高新区冰雪季的一项重要活动,以其独特的魅力和展示形式,成为了长春市冬季冰雪旅游和节

庆文化的重要品牌。据了解,本届展会总面积达20万平方米,分为文化活动和展示展销两大板块,共设20项内容。文化活动板块涵盖第二届吉年菜甄选、“冰雪吉礼·一路大集”、农博体育文化赛事等8项精彩内容。展示展销板块则在高新设施农业、设施园艺、世界农业风情园等展区推出12项展示与展销项目。

在传承往届优势基础上,本届展会立足“农”字主题,全面展示设施农业、智慧农业和科技农业成果,汇聚吉林大学、吉林农业大学

学、中国农业科学院特产研究所等多项优质科技资源,“科技范儿”十足。届时,在6万平方米的高新设施农业展示区农业智能监控中心内,市民可实时观看植物工厂的生长数据、无土栽培的营养液配比,直观感受数字农业的魅力。

本届展会也是一次跨地域的年俗文化融合。在第二届吉年菜甄选展销活动期间,将甄选全省各地的特色吉菜,并特别邀请广东餐饮名企带来地道粤菜,现场开展“吉味·云上年货

节”“吉味·冰雪盛宴”等活动,促进南北饮食文化交流。

味享美好,趣玩不停。现场设有雪堡滑梯、雪地自行车等趣味亲子冰雪项目,打造全年龄段畅玩的冰雪互动体验,还有全新上线的“东北大锅炖”,游客可现场品鉴地道东北风味,近距离感受东北特有的烟火气。省内知名的非遗代表性传承人也将在现场展演,让市民和游客沉浸式逛、吃、玩、乐、购,一站式感受别样年味。



1月26日,G98/99次“长虹号”在长春西站首发。列车全程9小时22分直达上海,较原最快车次缩短2小时15分,大站直达提升通勤效率。图为工作人员为首发列车旅客表演节目。

王子豪 本报记者
钱文波 摄

(上接第一版)

2015年对津巴布韦进行国事访问前夕,习近平主席曾在当地媒体发表的署名文章中,讲述起中津深厚而牢固的传统友谊。“在津巴布韦民族解放斗争时期,两国人民并肩战斗,结下了难忘的战友情。”“我听说,许多当年在中国国内和坦桑尼亚纳铁圭阿营地接受中方培训的津巴布韦自由战士,至今仍会哼唱《三大纪律、八项注意》等歌曲,这令我非常感动。”

老战士威廉·穆伦布齐对习近平主席2015年的署名文章印象深刻,如今参与致信习近平主席又收到了复信,激动之情溢于言表。“多年来,习近平主席一直记挂着这段友谊佳话,还给我们这些老战士复信,让我感到无比荣幸和感动。”

“我们想写信告诉习主席,我们不会忘记这段经历,更不会忘记津中之间的情谊。”老战士汉弗莱·马库亚纳告诉记者,当年在中国接受培训,与中国共产党人、中国军人朝夕相处,最重要的收获就是深刻理解了“军民鱼水情”的含义。“我们是鱼,生活在由人民组成的水中,我们是为了亲爱的人去战斗。”

老战士们在给习近平主席的信中写道,尽管津中两国相隔万里,“但我们的关系紧密相连,正义和尊严始终是将两国人民紧密联结在一起的纽带”。习近平主席则在复信中鼓励老兵们“带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业”。

穆伦布齐认为,历史上殖民主义曾严重破坏世界和平发展、国际公平正义,当今世界依然面临着霸权主义等严峻挑战。“我们老战士

有责任行动起来,积极推动两国青年加强交流,让中津、中非友好薪火相传,让下一代继续携手共建更加美好的世界。”

“中国的承诺从不落空”

习近平主席在复信中指出,“70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。”

2024年中非合作论坛北京峰会期间,在两国元首见证下,中国和津巴布韦签署了一系列合作文件。穆伦布齐退役后所就职的津巴布韦企业与中国有着密切合作,对两国落实峰会成果有着真切感受。他认为,中国一直倡导同非洲伙伴共同发展,中国技术和经验正在帮助包括津巴布韦在内的非洲国家创造就业、改善民生,“这种互利共赢的合作模式,让我们感受到什么是真正的命运与共,也让我对非中携手迈向现代化充满信心。”

津巴布韦中马绍纳兰省津迪村,两年前还是一个缺水缺电的贫困村落。如今,这个中津农业合作示范村的面貌令人惊喜。太阳能发电的水泵带来涓涓清水,绿油油的玉米田里建立起科学育种的温室大棚。中津落实中非合作论坛北京峰会成果的具体措施之一,带给村民扎实的获得感。

“感谢习近平主席一直惦记着非洲大陆上

的我们。”津迪村村长韦夫森·津迪告诉新华社记者,“中国的承诺从不落空”,中国农业专家带来的先进养殖和农业管理技术帮助村民改善了生活,“我们的日子一天比一天好”。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内表示,习近平主席在复信中呼吁中非“共同踏上现代化新征程”,为中非关系发展指明方向。“这不仅是对过去70年中非传统友谊的继承,更是对未来中非合作的战略擘画。”

卢旺达基加利自由大学发展研究系主任亚历山大·塞布胡拉表示,从共同实施“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,到携手推动“十大伙伴行动”,在习近平主席的关心推动下,中非合作持续深入,不仅惠及双方人民,更为发展中国家探索现代化道路提供了重要借鉴,打造了全球共同发展的新范式。

“愿非中友谊的大树更加枝繁叶茂”

习近平主席在复信中特别提到,2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。多年来,习近平主席强调“中非关系的根基和血脉在人民,中非关系发展应该更多面向人民”。

“习近平主席一贯高度重视中非人文交流。”多年从事中文教学和管理工作的喀麦隆中等教育部中文教育总督学杜迪告诉记者,相信随着人文交流不断深入,中非人民会走得更

近、靠得更紧。

“中非人文交流年”活动已拉开帷幕。中国援外医疗队“百队千村行”义诊是其中一项活动。

近日,中国医疗专家团队在坦桑尼亚桑给巴尔奔巴岛展开血吸虫病防治义诊。“习近平主席重视中非人民的情谊。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说,“中国是我们真正的朋友、真正的兄弟。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说,“中非人文交流年”是推动中非关系不断提升的重要举措,将人与人之间的交流化作推动双方合作可持续发展的不竭动力。

“中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的时代新篇。”在复信中,习近平主席为中非关系发展送上新春祝愿。

肯尼亚专家穆内内说:“这份跨越万里的问候和寄语,是非中深厚情谊的真实写照。新的一年里,愿非中友谊的大树更加枝繁叶茂。”

“习近平主席2015年曾在署名文章中引用我们本地的谚语‘一根柴火煮不熟萨杂’,这同中文谚语‘众人拾柴火焰高’异曲同工。我们虽相隔万里,但心灵相通。”津巴布韦大学教授赫伯特·穆尚韦说,这种深层次的文化共鸣让中津、中非人民天然地走到一起。“我相信,未来中非友谊将更加深入人心,新时代全天候中非命运共同体的纽带也将更加牢固。”(新华社哈拉雷1月28日电)

走过峥嵘岁月 共赴现代化新征程

有责任行动起来,积极推动两国青年加强交流,让中津、中非友好薪火相传,让下一代继续携手共建更加美好的世界。”

“中国的承诺从不落空”

习近平主席在复信中指出,“70年来,中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴,同非洲朋友相互尊重、相互支持,携手走过峥嵘岁月,共同踏上现代化新征程。”

2024年中非合作论坛北京峰会期间,在两国元首见证下,中国和津巴布韦签署了一系列合作文件。穆伦布齐退役后所就职的津巴布韦企业与中国有着密切合作,对两国落实峰会成果有着真切感受。他认为,中国一直倡导同非洲伙伴共同发展,中国技术和经验正在帮助包括津巴布韦在内的非洲国家创造就业、改善民生,“这种互利共赢的合作模式,让我们感受到什么是真正的命运与共,也让我对非中携手迈向现代化充满信心。”

津巴布韦中马绍纳兰省津迪村,两年前还是一个缺水缺电的贫困村落。如今,这个中津农业合作示范村的面貌令人惊喜。太阳能发电的水泵带来涓涓清水,绿油油的玉米田里建立起科学育种的温室大棚。中津落实中非合作论坛北京峰会成果的具体措施之一,带给村民扎实的获得感。

“感谢习近平主席一直惦记着非洲大陆上

的我们。”津迪村村长韦夫森·津迪告诉新华社记者,“中国的承诺从不落空”,中国农业专家带来的先进养殖和农业管理技术帮助村民改善了生活,“我们的日子一天比一天好”。

肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内表示,习近平主席在复信中呼吁中非“共同踏上现代化新征程”,为中非关系发展指明方向。“这不仅是对过去70年中非传统友谊的继承,更是对未来中非合作的战略擘画。”

卢旺达基加利自由大学发展研究系主任亚历山大·塞布胡拉表示,从共同实施“十大合作计划”“八大行动”“九项工程”,到携手推动“十大伙伴行动”,在习近平主席的关心推动下,中非合作持续深入,不仅惠及双方人民,更为发展中国家探索现代化道路提供了重要借鉴,打造了全球共同发展的新范式。

“愿非中友谊的大树更加枝繁叶茂”

习近平主席在复信中特别提到,2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。多年来,习近平主席强调“中非关系的根基和血脉在人民,中非关系发展应该更多面向人民”。

“习近平主席一贯高度重视中非人文交流。”多年从事中文教学和管理工作的喀麦隆中等教育部中文教育总督学杜迪告诉记者,相信随着人文交流不断深入,中非人民会走得更

近、靠得更紧。

“中非人文交流年”活动已拉开帷幕。中国援外医疗队“百队千村行”义诊是其中一项活动。

近日,中国医疗专家团队在坦桑尼亚桑给巴尔奔巴岛展开血吸虫病防治义诊。“习近平主席重视中非人民的情谊。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说,“中国是我们真正的朋友、真正的兄弟。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说,“中非人文交流年”是推动中非关系不断提升的重要举措,将人与人之间的交流化作推动双方合作可持续发展的不竭动力。

“中国农历马年春节即将到来,希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神,携手构建新时代全天候中非命运共同体,续写中非友好的时代新篇。”在复信中,习近平主席为中非关系发展送上新春祝愿。

肯尼亚专家穆内内说:“这份跨越万里的问候和寄语,是非中深厚情谊的真实写照。新的一年里,愿非中友谊的大树更加枝繁叶茂。”

“习近平主席2015年曾在署名文章中引用我们本地的谚语‘一根柴火煮不熟萨杂’,这同中文谚语‘众人拾柴火焰高’异曲同工。我们虽相隔万里,但心灵相通。”津巴布韦大学教授赫伯特·穆尚韦说,这种深层次的文化共鸣让中津、中非人民天然地走到一起。“我相信,未来中非友谊将更加深入人心,新时代全天候中非命运共同体的纽带也将更加牢固。”(新华社哈拉雷1月28日电)

淬炼司法铁军 赋能公正前行

——吉林市法院以“4434”体系筑牢高质量发展人才根基

本报记者 李婷 丁美佳

松花江畔,法治潮涌。近年来,吉林市法院以服务高质量发展为核心,锚定“锻造过硬法院铁军”目标,创新构建“4434”教育培训体系,通过四项计划铸魂、四种方式赋能、三个平台聚力、四项机制护航,将队伍建设“软实力”转化为审判执行“硬效能”。

四项计划强根基 筑牢素质提升“总开关”

党建引领,方能行稳致远。吉林市法院始终把政治建设摆在首位,2025年以来,两级法院党组开展“第一议题”学习452次、理论学习中心组集体学习127次,依托党支部、党小组常态化开展政治轮训,“周分享”等活动,形成领导带头学、党员跟学、全员自主学的浓厚氛围。

以党性教育淬炼忠底色,依托杨靖宇干部学院举办党性轮训班2期,组织干警赴省博物馆、磐石抗日斗争纪念馆等开展现场研学,激发干警担当作为精气神。常态化开展旁听职务犯罪庭审、观看《忏悔录》纪录片等廉政教育,引导干警恪守廉洁操守。深化党建与业务融合,构建“1+10”党建品牌矩

四种方式精准训 打好能力提升“组合拳”

组织调训靶向发力,吉林市法院推动中院和基层法院领导班子成员、员额法官参加脱产培训,累计选派干警外出培训685人次,两级法院领导干部参加最高院脱产培训17次。建立述学交流制度,实现“一人参训,众人受益”的辐射效应。

自主办班分类施策,开设优秀年轻干部轮训班、新入职干警培训班等特色班次,覆盖刑事、民事、行政、执行等全业务条线。通过示范庭审观摩等活动,推动培训从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变,提升干警实战应用能力。

日常教育融入常态,坚持办好领导班子读书会,推行“部

门实务小课堂”,开展年轻干警读书交流会、青年演讲赛等活动,在全院掀起比学赶超的热潮。

网上培训打破边界,借助人民法院案例库、“人民法院大讲堂”等线上资源,对接高校优质教学内容,让干警随时跟进新法律法规、司法解释学习,破解优质资源供给难题。

三个平台搭舞台 激活提质增效“新引擎”

吉林市法院构建分级分类教学体系,依托“江城法官讲坛”打造“干警学堂+院长讲堂+部门实务小课堂+青年沙龙”的立体化学习平台,坚持“法官教法官”,2025年组织集中授课20期、述学交流4期,以讲促学提升业务能力。

深化实战化练兵,发挥院庭长、审判业务专家“头雁效应”,通过示范庭审、观摩庭审、模拟庭审等方式锤炼干警办案本领。2025年,组织示范庭审6场、观摩庭审34场,选派5名法官助理基层实践锻炼,12名新招录公务员在窗口和信访岗位进行实践历练。

拓展内外合作渠道,构建“法院+高校”合作模式,吉林中

省剧协文化惠民演出走进通化

本报1月28日讯(记者郭锐)今天一早,省戏剧行家协会带领文艺工作者从长春出发,赴通化市开展“迎新春·送欢乐下基层”文化惠民演出活动,先后走进东昌区滨江街道江南社区、新站街道,将精彩纷呈、年味十足的文艺盛宴送到群众家门口,让寒冷的冬日漾起阵阵暖意。

演出现场,居民们早早坐满,脸上满是期待。演出以戏曲为主,融合了二人转、魔术、歌曲、川剧变脸等多种艺术形式,为观众带来接连不断的惊喜。京剧《京剧》刚柔并济、韵味悠长,吉剧《江姐》选段“迎回一轮红太阳”唱腔铿锵有力、情感真挚饱满,京剧《逍遥津》选段“奸贼金殿行霸道”,字正腔圆、气势恢宏,《双回门》《回杯记》唱词诙谐、表演生动,地道的二人转腔调勾起了观众的乡情记忆,现场掌声、笑声此起彼伏。评剧《报花名》由长春评剧院刘亚丽演唱,她动情地说:“通化是我的家乡,这里哺育了我,培养了我,希望我的演唱能给大家欢乐。”

“能在家门口看到这么专业的演出,太开心了!”江南社区居民赵立红笑容满面,“节目个个精彩,年味一下子就浓了,心里暖洋洋的。”新站街道新山社区居民孙铭遥说:“川剧变脸以前只在电视上见过,这次现场观看,让我特别震撼。”吉林省戏剧行家协会副主席于守翠表示:“我们汇集多个剧种的优秀演员,以丰富的表演形式把专业演出带到百姓身边,让文化惠民落到实处、暖到心里。”

中医药已成世界最大的传统医药服务体系

新华社北京1月28日电(记者田晓航)国家中医药管理局局长余艳红1月28日表示,我国高水平实施中医药振兴发展重大工程,建成了世界上最大的传统医药服务体系。

当天,2026年全国中医药局长会议开幕。会上公布的信息显示,我国中医药服务体系持续扩容提质,高质量服务供给明显增强。

2025年,我国增补90个中医病种、儿科、妇科等领域国家中医优势专科,推进中医康复中心和中医医院康复科建设,探索建立医疗机构中药制剂跨省调剂使用新机制,布局建设国家级中医质控中心,聚焦重大疑难疾病开展212个中西医临床协作项目。

同时,中医药传承与创新齐头并进。2025年,我国遴选54名岐黄学者培养项目人选、500名全国中医临床优秀人才研修项目人选、104名青年岐黄学者培养项目人选;建设13个中医药领域全国重点实验室;建设首个中医药诊疗服务方向的国家人工智能应用中试基地,推出12个“数智中医药”试点项目建设。

截至2024年年底,中医类医疗卫生机构数、医院数、总诊疗人次数分别比“十三五”末期增长43.3%、16.7%、58.9%。

“十五五”规划建议提出,推进中医药传承创新,促进中西医结合。记者在会上获悉,围绕中医药领域重点任务,我国将继续强化中医药领域科技创新,不断提升中医药防治治病能力,优化中医药服务供给。

据了解,2026年,我国将编制印发中医药振兴发展“十五五”规划等一批专项规划和“十五五”高质量中医药服务体系建设实施方案;印发实施医疗卫生强基工程中医药行动方案,推动县级中医医院牵头组建紧密型县域医共体,筑牢基层中医药服务网底,实现县级中医医院服务能力等五个方面“提档升级”;实施综合医院中西医协同能力提升行动,探索重大疑难疾病中西医结合临床中心建设。

印度政府:

目前仅确诊两例尼帕病毒病病例

据新华社新德里1月28日电 印度卫生和家庭福利部27日发布声明说,来自该国国家疾病控制中心的数据显示,自2025年12月至今,印度东部西孟加拉邦累计报告了两例尼帕病毒病确诊病例,